



小微权力晒太阳 村务治理更健康

东弄村开直播决策村级重大事项

探访秀山丽水 见证“红绿”融合

浙西南革命精神论坛“红绿融合高质量绿色发展”集中采访活动在丽举行

本报讯(记者 阮春生 通讯员 刘马华 柳虹羽)近日,晚霞夕阳下,一场特殊的网络直播在景宁畲族自治县鹤溪街道东弄村上演,包括村级主要财务支出、村庄保洁投标在内的4项村级重大决策,面向全社会公开直播。

这次网络直播活动的导演兼主播,是“90后”街道驻村干部雷建鸿。“驻村两个多月来,自己一直在思考如何让村务治理更规范,如何将小微权力晒在阳光下。”他说,受最近火爆的“直播带货”启发,萌生了“直播村务”的想法。“小雷的想法村委班子都支持,一拍即合!”村党支部书记蓝国欣说,三年前因为村务公开不足特别是招待费违规,自己和两名村干部挨了处分,近年来村里高度重视村

务公开、阳光决策,去年村级清廉指数街道第一,并获得全县“十大先进村”荣誉。

“我向观众和全体村民报告的第一件事,就是今年村级财务需要支出的10项内容及标准。”傍晚6时直播正式开始,村委主任蓝建平先播报第一项村务:“政策性住房保险费每户5元、现役军人家属慰问金500元、献血村民每人每年补助营养费300元……”他一项项报得很仔细,在讲到务工补贴标准时,特别强调“按照规定,我、村支书和村监委主任是不领务工补贴的”。直播间里,村民们纷纷回复“已知、加油”等话语及鼓励表情。

随后,新一轮村庄保洁招投标事项通过直播现场开标。“本次保洁招

投标采购的服务内容包括:河道保洁、新村小区保洁、公共活动场地保洁,保洁时间每天不少于6小时,保洁质量要达到烟头、塑料袋、建筑垃圾等“六无”……”蓝建平在讲完投标要求后,参与投标的5位村民现场递交报价单,在直播镜头前交到村监委委员蓝葱和手上。经过现场统计,村民蓝木昌以13600元的预中标价成为中标候选人,经公示无异议后承包村庄保洁服务。

直播村务决策的最后一项村务,也是村民最关心的事项,那就是村“畲家田园综合体”收益分配方式。蓝国欣接过话筒亲自主持:“田园综合体一二期项目今年将完工,从明年起村里将有固定股份收益,前期经过村两委班子研究,并征求村民代表意

见,形成了初步方案,提供大家讨论决定。”蓝国欣说,收益分配有集体老宅基地、公共土地股份、征收土地收益三部分,村里将收益分配到相关组,由组里分配到户……大家有什么意见可通过直播留言,也可以提交书面意见,村里将完善修改方案,做到公平合理!

一个多小时的村务决策直播,除了30多位村民代表、小组长在现场监督外,200多人观看直播,点赞留言有100多条。村民蓝美珠说,这样的村务决策方式很好,让村民能更直观地了解大小事决策过程,更公开透明。在江苏无锡开超市的外出乡贤蓝卫美在直播间留言:人在外地也能参加村务决策,好好好!

本报讯(记者 叶浩博)6月19日下午,浙西南革命精神论坛“红绿融合高质量绿色发展”集中采访活动正式启动。

6月19日到6月22日,人民网、新华网、中新网、中国经济导报、小康杂志社、浙江日报、浙江经视、浙江在线、联谊报、现代金报,以及腾讯网、新浪网、网易网、凤凰网、党报头条、今日头条、一点资讯等,共20多家国家级、省级主流媒体、知名网站的40多名记者和网站编辑,开始对我市九县(市、区)和丽水经济技术开发区进行集中采访报道,聚焦我市红绿融合推进高质量绿色发展的新成就、新经验。

受邀媒体和知名网站分为三组,第一组先后对莲都区、丽水经济技术开发区、缙云县和青田县进行采访,第二组前往遂昌县、松阳县和遂昌县采访报道,第三组深入龙泉市、庆元县和景宁畲族自治县开展采访。

在青田县,中国经济导报记者沈贞海表示,每次来到青田,

都给人不一样的感动。经过这次“红绿”融合深度走访,他第一次探寻到“世界青田”背后的“红色基因”,那是融入每位青田人血液里的坚韧与勇敢。从大山深处万山乡红色革命根据地的研学项目,再到绿水之畔仁庄镇打造的青都乐园,再走进以纯正红酒、咖啡等国际商品闻名海内外的侨乡进口商品城,“国际范”的青田就是丽水“红绿”融合与时俱进的真实写照。

在云和县小顺村、长汀村,松阳县李坑村、丁坑村,以及遂昌县王村口镇,记者们随处可见革命老区群众办起的农家乐民宿。乡村民宿或是面朝云和湖,或是藏身古村落,一个晚上房间的价格达到500—1000元,成了当地农民脱贫致富的“金钥匙”。现代金报记者邱一文表示,每一家革命老区民宿都经过了精心打造,让生态产品价值得以充分彰显,让革命老区的艰苦奋斗、创业创新精神得以传承和发扬。

(下转第七版)

“红绿蓝”融合发展 青田演绎侨乡 红色资源转化新故事

本报讯(记者 叶浩博)“7月6日,万山乡将迎来暑期第一批夏令营学员45人。他们将在这里体验4天3夜的红色之旅,演绎真人CS,了解红色文化,入住乡村民宿,品尝红军饭。”目前,青田县万山乡乡长林勇说,作为革命老区乡,万山乡时时刻刻都在思考如何让“万山红遍”,推进“红绿”融合。如今,借助研学市场平台,打造红色旅游产品,成为万山乡走出来的红色资源转化创新发展之路。

青田县是中国共产党在浙西南最早开展活动的地区之一,万山乡也是红十三军活跃的主要区域之一。该乡面对区位、交通的劣势,充分发挥万山“红色”和“绿色”资源的禀赋,陆续建设和修复了革命纪念馆、兵工厂旧址、交通站、星空草坪等红色旅游基础设施,为红色研学产业打下了良好的发展基础。不仅如此,近一年来,青田县将“红绿蓝”融合发展,

坚持保护生态资源,充分借助华侨之力,不断夯实红色旅游发展之基。

仁庄镇一片早已“废弃”多年的砖窑,两年前被意大利归国华侨陈凤岗“相中”,一期投入资金上千万元,迅速变身砖窑城堡。城堡周边陆续开发出跑马场、电子射击场、蒸汽小火车、呐喊喷泉、贵族植物迷宫、真人桌面足球等红色旅游、亲子旅游新产品。在今年“五一”黄金周开业试营业的5天假期里,陈凤岗的青都乐园项目有超过1.3万人次的客流量,演绎出变废为“堡”的红色旅游传奇,让山沟沟里飞出了“金凤凰”。

“绿水青山就是金山银山,是我们华侨打造青都乐园项目的初心和使命。”陈凤岗说,高能耗、高污染的砖窑变身红色旅游的“无烟工业”,这件事本身就突出了“红绿”融合中的“厚植绿色本底”。

(下转第七版)

住龙镇“红绿”融合 实现高质量发展

本报讯(记者 陈春 通讯员 叶萍 黄睿)“不好意思,今天我们这里住满了,您可以预定明天的房间。”这段时间,龙泉市住龙镇红色记忆客栈几乎天天客满,游客需要提前预定才能“抢”到房间,以至于客栈负责人叶秀花经常面临这样“幸福的烦恼”。

住龙镇是龙泉市远近闻名的“红色小镇”,因地处龙泉、遂昌、浦城三县市交界之地,在土地革命战争和抗日战争期间是浙西南革命根据地的中心区域。住龙镇拥有中共处属特委旧址、浙西南第一个苏维埃县级政府驻地旧址、龙浦龙遂两个县委旧址、中共浙江省委第一个电台旧址等红色遗址,还是中共处属第一次党代会和中共处属一二次基层干部培训班举办的地方,被誉为浙江的“井冈山”。

近年来,住龙镇依托丰富的红色文化

资源,开展红色教育、发展红色旅游,吸引了一批又一批的游客慕名而来。他们在这里重走红军路,吃红军饭,听革命历史课,学习浙西南革命精神,体验生态好山好水,在收获教育与感动的同时也放松了身心。像红色记忆客栈这样叠加了党建教育基地和中小学生学习基地功能的民宿,特别受游客青睐,一到旅游高峰期就“一房难求”。

红色记忆客栈也是住龙镇“红色小镇”建设的一个缩影。“近年来,我们将红色文化元素融入整体村镇建设,一批批‘沉睡’的革命旧址、遗址得以修复、苏醒。”住龙镇党委书记李宜国介绍,目前住龙镇正以创建全国红色旅游示范小镇为目标导向,

(下转第七版)



在莲都区碧湖镇魏村村浙江唯一一个国家水稻分子育种中心试验基地里,农民正在移栽120多个中稻试验品种。2014年起,这里成为国家级水稻品种审定丽水试验基地。6年来,丽水试验基地共参试杂交水稻品种910个。 记者 雷宁 俞余乐 摄

“套餐式”服务为企业减负增效

丽水3个月为企业节约开办费用124万余元

本报讯(记者 钟根清 通讯员 陈伊言 吴方琴)“现在办公司不但少跑路,还可以免费获得套餐服务,为我们节省了不少成本。”近日,丽水市振浩商贸有限公司的负责人汤毅在市行政服务中心办理公司新注册手续,免费领取了5枚印章和税控设备。

今年3月起,我市以政府买单的形式,向新开办企业免费赠送一套印章(包含单位公章、发票专用章、法人

印章、合同专用章等共计5枚印章)和税控盘(含首年服务费),实现了企业开办“零成本”。

为了提供更优质快捷的服务,全市共引进38家印章刻制单位,并借助企业开办全程网上办平台,将开办信息内部流转,制证制章、领证领章均同时进行。

据统计,今年3月至5月,全市新设企业3571家,其中免费申领印章3333家,免费申领税控设备548

家,3个月时间累计为企业节约开办费用124万余元。开业时未申领印章和税控盘的新开办企业后期进行申领的,均可享受免费政策,预计全年可为全市新开办企业节省700多万元。

与此同时,我市还建成线上全流程服务模式,打造企业开办最优通道。全面上线企业开办全程网上办线上平台,将企业开办涉及的工商登记、公章刻制、发票领取等3个联办

事项进行“一网”“一日”办结。通过线上申报+证照邮寄方式,企业一次不用跑。

截至6月11日,全市企业全流程网上设立登记8235家、半流程网上设立登记3204家,网上申报率达93.7%。特别是疫情期间,积极推广“网上办”“掌上办”等“零接触”办事模式,网上申报率达95.6%,有效助力“两战双赢”。

(下转第七版)

把钱“种”进市场,产出“村壮民富”新气象——

农民善理财,南秦村置办亿元“家当”

本报记者 柳永伟 邓其锋

置办亿元家当,南秦村用了15年。

盛夏时节,开着宝马来,沿着剑池西路穿行南秦村,一幢幢鳞次栉比的新楼房在车窗外倒行,村委会主任刘根发连称“想不到”。

刘根发想不到的是:以前贫弱散小的南秦村,村集体如今能有亿元资产。“说出来不怕别人笑话,我们村村集体在2005年还很穷,账户里不到1万元。”刘根发说。

乡村,村里只有南秦路还算热闹。村集体没资金、没门路,一直没有有壮大。而大多数村民种粮种菜,养殖牲畜,拿到城里换点钱,也一直没有富起来。

村子怎样强起来? 村民如何富起来? 产业来钱怎么快起来? 城市化春风吹来了,南秦村按下发展“快进键”。2005年起,随着龙泉市区的逐步扩大,第一轮大规模征地征到了南秦村。

土地换来真金白银,城市送出经济效益。2005年至2013年间,南秦村完成征地2000余亩,村民们的钱袋子鼓了起来,村集体的存款多了起来。

有钱了的南秦村,迎来了变化。

村里修路、建广场、购置公共设施,村民们建新房、买新车、做生意,几年时间,村里原来的泥木房不见了,村里变得干净整洁,有了小康新气象。

南秦村主要靠农业,田被征收了,不管是村集体还是村民们,当时都还没做好长远打算。宣子荣,在村里当过28年村干部,称当时的这种现象为“南秦困惑”。

如何把手里的钱盘活,实现“钱生钱”? 难题摆在南秦村两委和每一个南秦村民的面前。

向市场要红利,给村民寻出路。南秦村走出了第一步棋,村两委一次次碰头讨论,村民代表大会讨论通过,决定投资实业,建楼出租。

余平方米的村综合服务大楼,2018年12月建成了;总价5000多万元,建设占地30余亩的龙泉市农产品(蔬菜)批发市场,2019年12月开始投入使用。南秦村的资产一下子超过亿元。

坐落城边,南秦村的楼宇成了商家竞相逐对象。通过招商,2019年,高达13层的村综合服务大楼完成招投标,出租给一家公司经营豪华酒店。按照合同,前6年村集体每年可以收取286万元租金,后每三年递增5%,与2018年比较,实现经营性收入增幅535%。

(下转第七版)

走向我们的小康生活 不一样的小康路 了不起的亿元村

